

既是实践论 又是方法论

——评市委书记徐光辅导报告的哲学内涵

4月23日，《周口日报》头版头题刊发市委书记徐光在全市领导干部视频会议上所作题为《学习弘扬焦裕禄精神 奋力推进周口崛起富民强市》的辅导报告。辅导报告是一篇周口崛起的宣言书、动员令和陈情表，代表着千万周口人的热切期盼，展示了市委对全市经济社会发展的战略思考和顶层设计，内容极为丰富。辅导报告把马克思主义哲学的立场、观点、方法作为把握市情、制定战略、指导工作的自觉遵循和行动指南，通篇蕴含着深刻的辩证唯物论和历史唯物论哲学内涵，充满了方法论的启迪。

实事求是是贯穿辅导报告的灵魂。报告强调：“什么时候坚持实事求是，我们就能够形成符合客观实际，体现发展规律，顺应人民意愿的正确决策，发展就会很快；反之离开了实事求是，我们就会受到损失甚至严重挫折。”正是基于这样的认识高度，实事求是是位列周口崛起方略五大原则之首，在辅导报告中成为一以贯之的灵魂。分析形势时，置周口于实现中国梦、中原崛起的大格局中认识，既指出曾经的辉煌和已取得的巨大成就，更以翔实的数据为证，一针见血地指出“周口落后了”。分析落后的原因，又毫不掩饰地坦言：是孤芳自赏、沾沾自喜、徘徊犹豫、无谓的争论耽误了发展，“失在机遇上，慢在作风上，根在领导上是我们主观原因。”如此坦率显示了知耻后勇的气概和对党对人民的忠诚，体现了彻底唯物论者的精神风范。阐述周口崛起时，强调“一切从实际出发，突出求真、求实、求新、求效”的根本原则。指出目标体系“高而可攀”，“经过测算完全可以实现”，推进体系“针对周口实际”，“具有较强的针对性、独特性、实效性和可操作性”；保

障体系“找准了病症，就要开出药方，对症下药”。这些论述前呼后应，一再证明周口崛起方略是“不唯上、不唯书、只唯实”的周口版本。分析有利条件，客观准确，恰到好处；提醒应注意的问题，有的放矢，鞭辟入里。通篇辅导报告体现了市委在贯彻党的思想路线，坚持实事求是方面下大力气、花真功夫的执着精神和一丝不苟的态度。

唯物辩证法是贯穿辅导报告的方法论。辅导报告多次谈到方法论问题。在讲到全市工作三大布局时指出：“三大布局体现了阶段推进、重点突破、持续积累的哲学思想。”在谈到周口崛起方略中的推进体系时指出：“推进体系是唯物辩证法、矛盾分析法在周口的具体运用。”在解释九大攻坚时指出：“从哲学上讲，攻坚就是通过解决矛盾的主要方面，确保事物持续向前发展，完成由量变到质变的过程。”除了这些直接的论述，辅导报告各部分内容都体现出运用唯物辩证法分析解决问题的底蕴。“站位全局、统筹兼顾”实施全市工作三大布局；制定周口崛起方略，形成发展建设布局的三大体系；对每个布局、每个体系的内容根据其性质作出系列安排。这些都体现出系统论思想的指导，既注重了系统的整体性，又注重了系统的结构性、层次性和开放性。对不同布局、目标制定不同的工作措施和标准，运用矛盾特殊性原理，从实际出发，因地制宜，突出了针对性和可操作性。论述十大关系时，运用对立统一规律和矛盾分析法的全面性原则，对每个关系的两个方面，在对立中把握统一，在统一中把握对立，统筹兼顾，相得益彰。唯物辩证法的恰当运用，奠定了辅导报告的思想深度和感召力，彰显了市委工作布局的严谨与科学，既

有政治担当的气魄，又有务实较真的定力。

发挥主观能动性是贯穿辅导报告的主旨。按照市委三大布局的思路统一思想，凝聚共识，以奋发昂扬的精神推进周口崛起富民强市，是辅导报告的主题，它体现了社会意识反作用于社会存在的基本原理，社会意识的反作用是通过人们的主观能动性实现的。辅导报告以宏大的篇幅分析形势，阐释周口崛起方略内涵，指出有利的条件和应注意的问题，其良苦用心在于凝聚共识，激发干事创业的激情，以改造主观世界为先导实现改造客观世界的预期目标。改造主观世界意味着不断提升精神境界。学习弘扬焦裕禄精神是我市解决“慢在作风上、根在领导上”问题的现实需要，与实现周口崛起提供强有力的作用和保证高度契合。因此，辅导报告结合践行群众路线提出五条要求，逐条对照焦裕禄精神指出必须怎么做而不能怎么做。抛弃、改变落后乃至错误的认识、观念和作风，是解决不能怎么做的前提，所以，辅导报告从多方面剖析有碍发展大局的思想和作风问题，促人警醒。如果说思想工作布局中的“三大活动”，是解决影响发展的主观原因和人为因素这一主要矛盾的一剂良药，那么辅导报告就是对病症再一次深入细致地把脉问诊，是对辩证施治的全面深刻阐述。

尊重人民群众的主体地位是辅导报告的落脚点。人民群众创造历史，这是历史唯物主义的基本观点，是党的群众路线的哲学依据。辅导报告纵论崛起方略，指出其根本出发点和落脚点在于奋力推进发展，甩掉落后的帽子，实现周口崛起富民强市，让千万周口人和全省、全国人民同步进入小康社会。这是践行群众路线，尊重人民群众主体

地位的头等大事。实施周口崛起方略必须坚持以人为本的原则。辅导报告强调：“把人民放在最高位置，树立人民至上的价值观，执政为民的权力观，一心为民的政绩观……以改善民生汇聚民心，以凝聚民力推动发展。”坚持以人为本必须自觉践行群众路线，报告满怀深情地表示：“自觉在思想上尊重群众，感情上贴近群众，行动上为了群众。”言为心声，这些论述既是劝勉广大党员干部俯首甘为孺子牛的肺腑之声，也是牢记宗旨、不忘本色的党性体现，拳拳之心彰显了基于哲学智慧的公仆情怀。

笔者认为，认真学习徐光书记的辅导报告，进一步加深理解周口崛起方略、焦裕禄精神和群众路线的科学内涵，对凝聚聚力推进发展，实现周口崛起富民强市，全面建成小康社会，必将增添巨大的精神动力。习近平总书记在2013年12月3日中央政治局集体学习时号召，要学哲学，用哲学，努力把马克思主义哲学作为自己的看家本领。从辅导报告中可以感悟到，周口崛起方略是艰辛探索的成果，探索的过程是把马克思主义世界观和方法论运用到周口实践的过程。辅导报告既是指导全市工作的“实践论”，又是启迪人们运用科学世界观提升思想境界的“方法论”。《周口日报》发挥“喉舌”作用和纸质媒体的优势，全文刊发辅导报告，对广泛深入宣传报告精神，传递鼓舞、教育、动员党员干部和人民群众的正能量，必将产生广泛影响。广大读者从中可以系统全面地了解市委领导集体的宏伟抱负和战略构想，了解市委主要领导的心之所系、力之所为，既有利于密切党群干群关系，又有利于营造团结奋进的社会氛围。

（张恩亮）

值得期许的“架桥”之作

——评《周口日报》“医院里的那些事儿·记者蹲点”专栏

《周口日报》于4月9日起在第三版开设了“医院里的那些事儿·记者蹲点”专栏，“开栏的话”言明意图在于“让更多读者了解医院，理解医护人员，以期架起医患沟通之桥梁”。5月6日，该栏目刊发四篇报道：《急诊室的无夜》、《ICU的守护者》、《无影灯下的纯粹空间》、《生命的拯救》。这些作品以朴实无华的笔调，记录了白衣天使们的辛勤劳作与深情大爱，为读者以平和、理智、公正的心态认识医患关系提供了新的角度，起到了为热点降温、为社会增和谐的良好效果。

对医患关系这一社会热点展开正面引导切中时弊。在众多社会热点之中，医患矛盾相当突出。一方面一些患者及患者家属对医生怨气萦怀，社会吐槽频频，另一方面医闹屡屡出现，甚至发生血案，正常的医疗秩序遭遇极大的困扰。这种情况给医患双方带来的都是伤害，对社会的稳定与和谐带来的冲击令人揪心。周口是人口大市，医疗资源尤其是优质医疗资源不足，如果任凭医患冲突蔓延，既伤及全市人民的福祉，也必然累及经济社会的发展大局。《周口日报》审时度势，发挥权威媒体的导向作用，真实展现大多数医院和医护人员仁德坚守的主流与基本面，呼唤读者通过换位思考，增进对医者的理解与宽容，这对社会成员调整心态，减少医患矛盾，维护正常的医疗秩序，无疑会收到润物细无声之效。栏目的推出体现了党报服务大局、勇于担当的应有品格。

以“记者蹲点”的方式采访践行“走转改”要求。该栏目已发表的四篇报道，读过后的第一感觉就是真实。从一个科室的工作流程到医护人员举手投足的动作乃至面部表情的细微变化，从患者的痛苦表情到家属的哀求，无不感人至深。这得益于栏目策划选择了恰当的采访方式——记者蹲点。作者用一天的时间走进所采访的科室，随医护人员一同上急救车，一同进重症监护室，一同进手术室，与医生与患者零距离接触，亲身感受医护人员的严谨与细致、忙碌与疲惫、争分夺秒与不厌其烦。素材鲜活，笔端有灵气，文章自然生动。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。这样深人生活，与采访对象打成一片的做法体现了“走转改”的要求，反映了栏目策划者的良苦用心，显示了记者良好的敬业精神和从业素养，从一个侧面展现了报社进行马克思主义新闻观教育的成果。

用人文关怀的视角彰显对理解与和谐的深情呼唤。从四篇报道中可以感到，医护人员按照行业规则，根据不同分工，每天都在忙碌着、付出着，辛勤与劳累如影相随，白天与夜晚都不敢懈怠。他们面对的是病痛缠身的患者，职责是降伏病魔，找回病人的健康，挽救或延长病人的生命，任何疏忽，后果都非同小可，甚至危及生命，所以他们承受的工作压力是众多行业所不能比拟的。急诊室的医生常常“提心吊胆”，“在梦里会惊觉自己出了什么漏子”；重症监护室里的医护人员最忙时“一上午都是‘跑步前进’”；手术室的医护人员“一上班就没时间喝水没时间上厕所，不少人得了膀胱炎”。这样沉重的压力令白衣天使们在身体和精神上长年累月地双重透支，以至于正值盛年的医生也感叹“身心都吃不消”。不仅如此，许多人还有遭遇个别患者或家属粗暴与蛮横带来的一肚子委屈。报道通过这样的描述昭示读者，看待医患矛盾，需要秉持公正客观的心态，不可一叶障目；用良心、同情心、责任心善待患者的广大医护工作者，理应得到社会的理解和尊重；构建和谐的医患关系是万众所需，也是广大医护工作者所盼。

笔者认为，对社会热点积极回应、正面引导，是占据舆论制高点，牢牢把握舆论主动权的重要方面。《周口日报》开设“医院里的那些事儿”栏目，问题选得准，富有针对性。已经见报的稿件，内容丰厚感人，具有将心比心的启发性。发挥主流媒体的导向作用，为化解医患矛盾，构建和谐医患关系营造健康的舆论环境，有利于社会大局的稳定，符合全市人民群众的根本利益。

（张恩亮）

展现蓝图 明确方向 凝神聚力

——评《周口晚报》对“周口崛起方略”解读

的一盘棋，其主题是科学发展，目的是富民强市，关键是务实重干，基本内容是“围绕一大目标，健全三大体系，坚持五大原则，构建七大载体，抓好九大攻坚，开展十大建设”。文中详细介绍了周口崛起方略的具体目标，并在随后的文章中，解读向目标前进的方法和周口即将出现的美好变化。一个个数据，一幅幅图表，让读者据此对“周口崛起方略”有了一个完整的认识。让读者充分认识到只要全市上下按照周口崛起方略部署，一以贯之谋发展，一如既往重实干，不动摇、不懈怠、不折腾，周口崛起指日可待！

二、多维度阐述发展路径。专栏文章对“周口崛起方略”的战略目标按照徐书记的报告内容进行了条分缕析的阐述，回答了“为何要提周口崛起”、“要崛起，周口该怎么

办”等问题，指出了“目标明确，保障得力”、“搭起发展大舞台，唱好崛起本土戏”、“瞄准发展软肋，破解崛起难题”、“周口崛起：风正扬帆正当时”等实现目标的发展要求。作者满怀激情地指出，发展态势：科学发展；发展趋势：前景广阔；发展气势：千劲如虹；发展机遇：厚积薄发。今天的周口，实现加速发展的条件已形成广泛共识，可以说实现周口崛起，我们拥有科学发展的态势，前景广阔的趋势，千劲如虹的气势，时不可失的机遇。“周口崛起方略”是集思广益的重大决策，既具有理论依据，又具有现实基础，更具有实现条件。读了专栏文章，我们对“周口崛起”更加充满了信心、勇气和力量。

三、形象化展示丰富内涵。本次专栏版面设计新颖、独到，既突出了内容又形成了

特色。是一版头题的栏目标题醒目、精确。4月23日标题《市委书记讲党课，周口蓝图扑面来》，24日标题《周口崛起——千万周口人的热切期盼》，25日标题《周口崛起方略是集体智慧的结晶》，28日标题《周口崛起需要“跳起来摘桃子”》，29日标题《搭起大舞台，唱出真精彩》，30日标题《周口崛起：牛鼻子》，5月1日标题《周口崛起，东风已至好扬帆》，这些标题既突出了栏目的内容，又不同于栏目正文的题目，独具匠心。二是栏目正文图文并茂，内容精当，增强了读者的阅读兴趣，让人眼前一亮，愿意读下去。

特色。是一版头题的栏目标题醒目、精确。4月23日标题《市委书记讲党课，周口蓝图扑面来》，24日标题《周口崛起——千万周口人的热切期盼》，25日标题《周口崛起方略是集体智慧的结晶》，28日

标题《周口崛起需要“跳起来摘桃子”》，29日

标题《搭起大舞台，唱出真精彩》，30日标题

《牵住周口崛起的“牛鼻子”》，5月1日标题

《周口崛起，东风已至好扬帆》，这些标题既突出了栏目的内容，又不同于栏目正文的题目，独具匠心。二是栏目正文图文并茂，内容精当，增强了读者的阅读兴趣，让人眼前一亮，愿意读下去。

（戴俊贤）

护士的一天(上)

记者 姬慧洋 文/图

在充满消毒液气味的医院里，有这样一群人，她们被人们称为“白衣天使”。

也许只有同行们才能清楚这天使背后的苦和累：从带血的伤口边她们度过了炙热的青春年华，在白色氛围中送走了无数个宁静的夜晚，在爱人的期盼和孩子的埋怨中，把自己的时间留给一个个病人。在看不见硝烟的战场上，她们将生命之光再次点燃。

市中心医院肿瘤外科病房分布在医院1号楼的九楼东部，早晨七点半，病房过道走廊顶部白色LED灯静静地亮着，大多数的病人都还沉浸在梦乡。因为“五一”假期期间没有过多接诊病人，病房的床位并不是特别紧张，走廊里的加床不多。护士站里，护士长郁海燕正带着值白班的护士在布置一天的工作。“除了日常的护理工作外，今天有8台手术，做好接病人回病房的准备。做好新病人的病例登记，注意笑容，注意称呼。好了，准备一下开始查房。”

“肿瘤外科是个特殊的科室，这类患者一经确诊后，常常是万念俱灰，觉得治愈希望渺茫，不思茶饭，在长期治疗过程中，缺乏乐观态度，甚至有自杀行为。这个科室目前只接收两种特别病人，一类是乳癌的患者，一类是甲状腺疾病的患者。”郁海燕说，有时候，长期的病痛折磨使得病人的心态充满着焦躁和绝望，以至于他们常常用恶劣的态度对待家人、爱人，甚至医护人员，尤其对于护士而言，每天要面对各种心情烦躁的病人，各种不配合工作甚至还恶语相向的病人，自身的调节很重要，对待病人的态度也很重要。

简单地介绍了情况后，郁海燕安排我跟随护士李莹莹“实习”，穿上白大褂，戴上口罩。我正准备出门，她看到我手上戴的珠串就帮我取下来说：“作为一个护士，身上是不能佩戴任何首饰的。”我的脸一下子就红了下来，揣着一颗忐忑



李莹莹在给病人做治疗

的心，开始了记者的体验之旅。

眼前这个女孩年纪不大，漂亮的单眼皮，微笑时上扬的嘴角，温柔沉静。别看年纪小，她却是一名工作经验丰富，业务能力很强的护士。查房开始了，护士们跟随着护士长一起来到各个病房开始进行一天的例行工作。为了方便照顾患者，护士们按照区域分布将偌大的病区分成东区和西区两部分。在东区的一个病房前，轻推房门，李莹莹面带微笑轻轻地对病房的患者道了句：“您早！”随后轻轻走向阳台，拉开窗帘，帮助病人收拾放在桌子上的杂物。

查看过所有的病房时，时针已经指向了早晨八点。所有的护士都集中在护士站，各自忙碌着手头的工作。通过观察，护士站里只有2张凳子，一张长期没人坐，另外一张凳子上坐着办理各种手续的一名护士，从我进入护士站到跟着李莹莹离开，一直都没有看到她起身和抬头。“每天上午办理入院的患者大概有15位之多，都要在护士站完成病例的建立。病人的各种信息更改、包括病人药品的标签标识都要由她一人制作。”郁海燕说。话音还未落，一位做第二期化疗的病人家属来到护士站前说：“你好，我们来做第二期化疗了，要入院。”

“莹莹，帮这个病人做下入院登记。”郁海燕说。

“好嘞。”李莹莹答应着，顺手将早已准备好的测量血压、心率的机器推了出来，搀扶患者坐好后，她开始操作仪器，记录下患者的身体各项检查数值，所有有检查完毕后，她又跑到电脑面前，将病人的信息录入电脑，随后打印出来一张入院告知单，挨项对病人进行询问。当她问到患者有没有镶过牙时，我有点疑惑了。所有手续都办理结束后，时间刚刚过去了不到十分钟。病人回到病房安顿下后，我悄悄地问她为什么通知单上还要有镶牙的问题，她笑了笑说：“这是必须

轻拍打患者的右手手面，取下针头，刺入血管，固定，动作一气呵成。

“一点都不疼，闺女谢谢你。”躺在病床上的李秀兰抬起头，对李莹莹表达着谢意。

“阿姨，你好好躺着，有什么不舒服的就按床头上的呼叫器，我会马上过来。我也会随时过来看你，感谢您对我工作的配合和支持。”李莹莹一边小心将病床上的护栏放下，一会看着患者温柔地说着。“我觉得做护士最骄傲的就是得到患者的信任，因为现在我们是责任包干制。如果患者说需要点名让我做什么事情，或者说需要我帮他打针，我会觉得非常骄傲，因为他记得我了，我得到他的认可了。”走出病房，李莹莹笑着对我说。

东区的范围是从27床到80床，跟着李莹莹，治疗在继续。所到之处，患者都对我们的到来报以微笑。来到46床，这也是乳腺癌的患者，这次住院是她的第四次化疗。在输液的时候，我看到她的右手手背和手腕都布满了针眼，而李莹莹还是对她的右手进行拍打，到处寻找可以输液的血管。我心里不禁纳闷起来，为什么左手可以扎针，她不扎呢？终于李莹莹找到了患者可以输液的血管，消毒、取针、刺人、固定，在等待半分钟左右，只见患者右手输液的位置鼓起了泡。“跑针了，对不起啊阿姨，我再帮你重新扎。”李莹莹面带歉意。拔下针头后，她按压着针眼，在患者的右手手腕处找到了可以扎针的血管。再次消毒、扎针，两分钟后，患者情况稳定。李莹莹告诉我，那是因为针头离血管壁太近了，稍稍改动下针头位置，这个问题就能解决了。

“50分钟过去了，刚开始输液的那部分患者都该换水了。”李莹莹一边检查着即刻将为病人更换的药品，一边告诉我。

“护士，麻烦给我个温度计，我想帮我妈量下体温。”

“护士，有没有胶布给我几条，想固定下针头。”

“护士，能不能去看下，35床的输液管不下水了。”

李莹莹跟她的同事们像不会停下的陀螺似的，不停地在各个病房之间穿梭。我跟随着李莹莹，来到35床。塑料的输液瓶已经瘪进去一半，输液管里的药液滴落的速度非常慢，看到这个情况，李莹莹把固定针头的医用胶布揭开，然后轻轻旋转了几下针头，输液瓶里的药液滴速就开始变快。再次对针头进行固定后，李莹莹告诉我，那是因为针头离血管壁太近了，稍稍改动下针头位置，这个问题就能解决了。

9点24分，所有需要换液的病人都已经换上了水，情况稳定。我刚以为可以喘口气的时候，一个急促的声音在护士站前台响起。

“快，手术台上的病人下来，赶紧准备仪器接病人回病房。”

文字统筹：东晓杰